
Belátható, hogy a 
súszó jégko
ka akkor borítható fel a legkönnyebben, ha a borulást el®idéz® er® a ko
ka egyik

fels® e élének P felez®pontjában, az e élre mer®leges (függ®leges) síkban hat. Határesetben, valamekkora F nagyságú

és a vízszintessel alkalmasan választott α szöget bezáró er® hatására a jégko
ka még éppen nem billen meg az e-vel

átellenes f él körül, és függ®leges irányban sem gyorsul. F -et bármilyen kevéssel meghaladó nagyságú er® hatásá-

ra a jégko
ka megbillen, a tömegközéppontja megemelkedik, és a továbbiakban ezek a mozgások egyre gyorsabban

folytatódnak, tehát a jégko
ka felborul (1. ábra).

1. ábra

A jégko
kára ható er®k (az F er®, az mg nehézségi er® és az f élnél ható, a talaj által kifejtett függ®leges irányú

N nyomóer®) mindegyike az e élre mer®leges síkban hat. Tekintsük ezeket a (síkbeli) er®ket a felborulás határhelyze-

tében (2. ábra).

2. ábra

A d oldalél¶ ko
ka O tömegközéppontjára felírt forgatónyomatékok összege nulla:
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A tömegközéppont függ®leges irányú gyorsulása nulla, így

mg −N − F sinα = 0.

Ezekb®l (N kiküszöbölése után) az F er®re α függvényében

F (α) =
mg

sinα+
√
2 cos (45◦ − α)

=
mg

2 sinα+ cosα

adódik. Ezen kifejezés minimumát, vagyis a nevez®jének maximumát keressük.

A 2 sinα+cosα kifejezés legnagyobb értéke

√
5, amit α ≈ 1,1 radiánnál, vagyis kb. 63◦-nál vesz fel1. A széls®értéket

di�eren
iálszámítással, trigonometrikus átalakítások felhasználásával, vagy elemi geometriai megfontolásokkal is meg

lehet határozni.

A szabadon 
súszó jégko
ka felborításához tehát legalább F =
mg
√
5

er® szükséges, ez a jégko
ka súlyának kb.
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Lásd pl. http://www.wolframalpha.
om/input/?i=maximum+2sinx%2B
osx.
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http://www.wolframalpha.com/input/?i=maximum+2sinx%2Bcosx

